卖出"海鲜价",国产蓝莓也疯狂

2024年,大果径的国产蓝莓占领了 水果市场。

当前,正是云南蓝莓大量上市的季 在盒马,单果 22mm 的云南蓝莓 125g 每盒售价 23.9 元,约合 95 元每 在电商平台,产自山东青岛、辽宁 丹东等北方城市的蓝莓已经陆续上市 果径在 18-22mm 之间, 标有超大果等 盲传语

线上线下的销售渠道,都以"超大 作为蓝莓的卖点。18-20mm 通常被 认为是大果,20-22mm 为超大果,达到 22mm 以上被称为"巨无霸",最大颗的 蓝莓甚至可以达到 25mm 以上。一个直 观的对比是,当前流通的第五套人民币 中,一元硬币的直径是25mm,蓝莓的果 径与之接近。

从以往的市场情况来看,中国的吉 林等地早就有野生蓝莓,但果味偏酸, 2008年前后云南等地开始种植蓝莓。同时,中国也从秘鲁等国家进口蓝莓,但 市场上的蓝莓单果颗粒较小。2024年, 蓝莓市场悄然改变了。

大颗粒蓝莓卖出高价

在蓝莓果径朝着更大的方向发展 时,蓝莓的种植面积也在扩大。国际蓝 莓组织(IBO)报告,中国 2022 年的种植 面积已达 7.7 万公顷,产量达 52.5 万 中国蓝莓已形成5大优势产区,分 别是贵州、辽宁、山东、云南和四川。

高端水果国产化是近年来的趋势, 红颜草莓、阳光玫瑰葡萄都源于日本 在大面积本土化种植之后,实现了价格 下降

有趣的是,虽然产区扩大使蓝莓的 供给量增加,但当前市场上的国产蓝莓并不便宜。一名在广东从事蓝莓产销工 作的经销商告诉界面新闻,当前市场上的国产蓝莓卖出了"海鲜价"。

在北京新发地批发市场从事水果

经销生意的郑春雨,表达了同样的看 法。她出售的雪山恬蓝莓,"四斤八两的 大箱子,果径 22mm+ 的蓝莓批发价每 箱 600 元

这款蓝莓约合 125 元每斤,是名副 其实的贵价水果。综合超商和电商的蓝 莓售价来看,都说明了中国品牌、中国 种植的蓝莓在走高端化路线。

蓝莓为什么卖得贵?

资料显示, 蓝莓属于小浆果类产 品,肉质柔软多汁,也就是说对于采摘、运输和存储的要求更高,作为相对娇气 的水果,蓝莓想做到"白菜价"具备现实 条件的制约。

此外,国产蓝莓可以和进口蓝莓打 时间差,填补市场空缺。来自广东的蓝 莓经销商表示,他们的蓝莓在每年 12 月份前后上市,"当我们的蓝莓上市时,秘 鲁等进口蓝莓已经进入尾果期,市场上 好的果子稀缺,再加上新年等因素,都 会影响果子的价格"

国产蓝莓的供应期延长,已经可实 现从 11 月至次年 8 月近 10 个月的供应 期。现在,市场基本都是云南蓝莓及部 分四川蓝莓,云南蓝莓高峰期将持续到 4月,随之山东、辽宁等北方地区的蓝莓

此前,蓝莓是舶来的高端水果。 国主要从秘鲁和智利等南美国家进口 蓝莓,《中国蓝莓产业报告 2023 年年鉴》 数据显示,我国蓝莓进口量 2023 年达近 6万吨

为了与进口蓝莓竞争,国产蓝莓正 在建立自己的竞争力。郑春雨有着 10 年 的水果批发工作经验,她说,以前的蓝 莓只有几个规格,通常来说 22mm 是进 口蓝莓的最大果径,国内蓝莓果径甚至

可以达到 26mm。 从产地到餐桌,国产蓝莓的最大优 势是新鲜度提高了。

"一些国外水果企业,打造自己的 种植区把水果品牌做大,并将产品销 但如果中国消费者能吃 到同等品质的国产新鲜水果,也许就 不会选择经过一个多月海运的进口产 "北京新发地批发市场宣传部长童

种蓝莓,是门暴利生意?

中国的蓝莓行业正处在加速扩张的 时期。《中国蓝莓产业报告 2023 年年 鉴》数据显示,我国蓝莓进口量 2023 年 达近 6 万吨。过去 5 年,蓝莓的需求年增长率约 40%,其他多个主要水果类别的平均年增长率约为 3%—5%。

据《中国蓝莓产业报告 2023 年年 鉴》当前我国蓝莓的人均消费量,据发 达国家有一定的距离。2022年,美国蓝莓人均消费为 2.63 公斤,而中国目前人 均消费蓝莓量仅为 0.26 公斤,还有很大 的增长空间。

蓝莓的市场需求高,且具备增长空 间,让更多的人关注到了蓝莓生意。种 蓝莓甚至被认为可以获取暴利

吉林农业大学小浆果研究所所 果树学教授李亚东表示,我国长白 山和大小兴安岭等地区很早就有野生 蓝莓分布,野生蓝莓通常会制成果干 果酒、饮料等产品销售。2008年,以联 想为龙头的企业开始投资蓝莓种植, 中国蓝莓逐渐进入到一个"疯狂发展 的时代

随着产区扩大,李亚东认为现在是中国蓝莓种植的"暴利时代"。以云南产区为例,种植第二年丰产,产值最高可 达 15 万元 / 亩,刨去管理、采收等成 本,每亩收入达8万元左右。

就此观点,蓝莓经销商郑春雨说, "利润空间肯定是有的,但每亩地赚到7、8万元应该是非常理想的状态"。郑春 梅表示,农业生产受到天气、灾害等多

重因素影响,蓝莓露天果比较少,租地、 建大棚和人力成本,都会影响盈利。

举例来说,她出售的一板蓝莓可以 装 200 多件,每件标准箱 3 斤装,其中有 12 小盒蓝莓,这板货仅人工成本就要 8000 多元。

虽然想实现暴利并不容易,但国产 蓝莓仍然打造价格的竞争力,其中最重 要的就是品牌建设。郑春雨观察到,两 三年前,市场上的国产蓝莓品质参差, 也没有响亮的品牌,仅有怡颗莓品牌的 市场占有率高。如今,更多的国产蓝莓 有了品牌和更精细的包装,使蓝莓也有 了溢价空间。

蓝莓还会持续贵下去吗?

蓝莓是草莓的近亲,同属于小浆果 类的"娇气"水果。总结水果高端化的做法就会发现,它们的轨迹周期雷 -海外品种的引入、品牌化的包 装,本土种植产量增加,价格回落走入 寻常百姓家。

以当前市面上流行的红颜草莓为 例,2023年冬天,大量上市的草莓降价了。2024年甲辰龙年春节后,北京的市 场上 10 元出头的价格就可以买到一斤 红颜草莓

高端的进口水果国产化,是近年 来水果市场的发展趋势。随着种植面 积扩大,供给端充足,当前高价的国产 蓝莓在未来两三年内, 仍然可能把价 格打下来。

然而,消费者在关注价格的同时, 更需要关注蓝莓的品质。郑春雨指出, 衡量蓝莓品质不仅要看大小和甜度,硬 度、果香味也很重要。童伟认为,蓝莓也 应当做好品牌和包装,关注地理标志保 护,也就是在什么样的光照、土壤、海拔 等条件下更适合种出好蓝莓,从业者盲 目跟风种植反而会破坏市场。

(武冰聪 任雪松)

安徽郎溪:

1 部手机照料 50 亩蓝莓

在安徽省宣城市郎溪县十字镇 施吴村的"5G"蓝莓生产基地内,工人正在 采摘蓝莓准备供应市场

与传统的蓝莓种植不同, 该基地通过 计算机采集基质培养料的各项数据, 对每 一棵蓝莓植株进行精准调控,盆栽蓝莓被 智能水肥系统连接起来, 遍布大棚的传感 器和物联网设备,实时监测大棚气温、土壤 湿度、水肥补给进度等数据。

50 亩蓝莓大棚,4.7 万盆蓝莓,日常照 料工作只需要1个人, 动动手指在手机上便可轻松完成。精细化的管理措施还使得蓝莓实现了错季上市,提高了经济效益,深 受长三角消费者的青睐。

据了解, 作为安徽省首批数字乡村试 点地区, 郎溪县十字镇积极推动农村互联 网建设,目前全镇"5G"网络信号全覆盖,为 数字化农业发展奠定了坚实基础

(据人民网)



工人正在采摘蓝莓

苗子健 摄



大棚内的物联网设施

苗子健 摄



通过手机随时监看和管理 苗子健 摄

蓝莓小贴士

蓝莓,是一种美味且富含营养的水 果,富含抗氧化剂,有助于提高认知能 力和保护眼睛健康

一、怎样挑选好吃的蓝莓?

1、看外观

挑选蓝莓时应该观察蓝莓的外观

大小,优质蓝莓往往比较圆润,且个头 大小比较均匀。

つ、看颜色

新鲜成熟的蓝莓一般来说都是呈现 深紫色。

3、闻味道

新鲜的蓝莓闻起来味道较为清爽,是蓝 **益本身的香气**。

4. 摸果皮

挑选蓝莓的时候一定要摸摸果皮, 般新鲜的蓝莓果皮都较为光滑。

二、蓝莓表皮的白霜是什么?能吃吗?

蓝莓外皮上有一层白色的蜡质,这 是蓝莓本身分泌的糖醇类物质,它是天 然的,叫做果粉,并不是农药,对人体也 没有危害。表面有这层蜡质说明蓝莓比较新鲜,放久了这层蜡质就会逐渐消 失,大家可以放心食用。 (李文)